

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Санкт-Петербургского государственного
университета



С.П. Туник

**ОТЗЫВ
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

на диссертацию Ивашова Романа Михайловича на тему: «*Развитие системы венчурного инвестирования инновационной деятельности хозяйствующих субъектов*», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

I. Актуальность темы диссертационного исследования

В условиях посткризисной экономики возникает острая необходимость стимулирования инновационного развития хозяйствующих субъектов. Одной из форм выхода на траекторию роста, получивших широкое применение во многих развитых странах мира, является инновационная деятельность государственных и предпринимательских, в рамках которой решаются социально-экономические задачи развития национальной экономики. На современном этапе научно-технического прогресса венчурное инвестирование является одним из инструментов повышения конкурентоспособности хозяйствующих субъектов региона.

Система венчурного инвестирования инновационной деятельности применяется, в том числе, для привлечения инвестиций в развитие организационных форм инфраструктурного обеспечения социально-экономических региональных систем. На основе анализа зарубежных теоретических и практических подходов можно констатировать

преобразование системы венчурного капитала на основе оптимизации функций управления инвестиционным потенциалом хозяйствующих субъектов.

В большинстве стран разработка и реализация концепции венчурного инвестирования проводилась в начале девяностых годов с целью привлечения финансовых ресурсов на поисковых стадиях научно-исследовательских работ. Начальные этапы жизненного цикла инноваций в рамках фундаментальных и прикладных исследований требуют целевого инвестирования и снижения риска, поскольку являются основой для структурной перестройки ведущих отраслей и видов хозяйственной деятельности в большинстве стран. В РФ ввиду высокой степени развития добывающих производств и износа основных фондов при интенсивной нагрузке на природно-ресурсный комплекс наблюдается снижение уровня инвестиционной привлекательности реального сектора экономики и повышение рисков для инвесторов с учетом высоких административных барьеров на всех уровнях управления. Существующая система управления инновационной деятельностью хозяйствующих субъектов не позволяет повысить результативность применения стандартных подходов к регулированию венчурным инвестированием в современных геополитических условиях. Процессы глобализации и создание единого информационного пространства требуют разработки современных систем управление инновационной деятельностью, в которых венчурный капитал должен быть инструментом, обеспечивающим приток инвестиций в научно-исследовательский сектор, особенно на первых этапах жизненного цикла инноваций.

Венчурное инвестирование инновационной деятельности хозяйствующих субъектов представляет собой инструмент поддержки и развития научно-исследовательского сектора в условиях недостатка финансовых ресурсов и жесткой конкурентной борьбы на мировом рынке товаров и услуг. Управление венчурным капиталом должно реализовываться

комплексно, путём выстраивания системы, обеспечивающей создание нормативно-правовой базы и формирования институтов регулирования инвестиционной деятельностью компаний. Стратегической целью государственной политики венчурного инвестирования должно стать обеспечение поступательного развития высокотехнологичного сегмента российской экономики, деятельность которого направлена на реализацию прогрессивных инновационных технологий с точки зрения ресурсосбережения, снижения энергоемкости производства и повышения производительности труда в реальном секторе экономики, подготовку кадров и привлечения частных инвесторов.

Необходимость разработки и реализации концептуальных подходов к развитию системы венчурного инвестирования инновационной деятельности хозяйствующих субъектов, как фактора повышения конкурентоспособности социально-экономических систем, не вызывает сомнения, как на федеральном, так и на региональном уровне управления.

Несмотря на то, что по проблеме инновационного развития хозяйствующих субъектов разработано большое количество нормативно-правовых документов, проведены научные исследования и различного рода дискуссии многие аспекты проработаны недостаточно с учетом тенденций структурной перестройки мировой экономики.

По большинству аспектов теории венчурного капитала для хозяйствующих субъектов в разрезе формирования национальной инновационной системы существуют дискуссионные моменты и множество научных подходов с учетом специфических черт национальных моделей экономики.

В условиях острой конкурентной борьбы и изменения геополитических тенденций возникает необходимость разработать и предложить методические рекомендации, которые бы позволили сформировать в России систему венчурного инвестирования инновационной деятельности хозяйствующих

субъектов и управления инновационным развитием региональных экономических систем, что свидетельствует об актуальности избранной темы.

II. Значение для науки и практики полученных автором диссертации результатов

В диссертационной работе выявлены проблемы научно-методического обеспечения развития венчурного инвестирования инновационной деятельности хозяйствующих субъектов (стр.11-21). На основе анализа статистического и практического материала автор аргументировано показывает, что в условиях структурной перестройки мировой экономики вопросам управления инновационной деятельностью уделяется пристальное внимание во всех экономически развитых странах, предлагаются различные инструменты и механизмы поддержки высокотехнологичного сектора экономики (с.25-29). Венчурный капитал активно стал использоваться в последние десять лет и в России, поскольку активизировалась инновационная активность хозяйствующих субъектов. Необходимость сочетания государственного и частного инвестирования инновационных проектов с целью повышения их результативности в российской модели экономики потребовали разработки теоретических и методических подходов к использованию венчурного капитала.

Диссидентом проведено масштабное исследование, основной задачей которого являлась разработка системы венчурного инвестирования инновационной деятельностью хозяйствующих субъектов в целях повышения их конкурентоспособности на мировом рынке товаров и услуг и устойчивого развития с учетом тенденций нового технологического уклада (с.3-9).

В работе проведен достаточно глубокий анализ российских и зарубежных концептуальных подходов, посвященных венчурному инвестированию инновационной деятельности хозяйствующих субъектов, нормативно-правового поля и инструментов регулирования по его реализации, в соответствии с направлениями нового технологического

уклада и международными стандартами (с.33-53). Автором исследования предложены организационные формы и сформулированы перспективные направления совершенствования инновационных технологий с учетом передового опыта в России и за рубежом.

Диссертант, исследуя основные положения экономической теории по созданию и развитию системы управления венчурным капиталом, дает комплексную оценку экономической категории и особенностей управлеченческих отношений в системе регионального венчурного инвестирования (с.11-15). Заслуживает внимания авторский анализ природы венчурного капитала, в котором на основе большой выборки статистической информации рассматривается его взаимосвязь с этапами жизненного цикла мировой экономики (с.19-22). Автор использует и развивает положения отечественной и зарубежной экономической теории по инвестированию инновационного развития хозяйствующих субъектов на региональном уровне управления (с.33-41). В диссертации научно обоснованы и детально представлены прогнозные сценарии развития перспективных направлений системы венчурного капитала в инновационной экономике в условиях ее структурной перестройки с учетом тенденций технологического уклада (42-51). В научном исследовании диссидентом на основе использования экономических показателей проведена комплексная оценка инновационного потенциал хозяйствующих субъектов с целью использования венчурного капитала для структурной перестройки российской экономической системы (с.77-79).

Развивая методические подходы к системе управления венчурным инвестированием инновационной деятельности хозяйствующих субъектов, автор рассматривает факторы и условия системы венчурного капитала в посткризисной экономике (с.54- 64). Ивашов Р.М. на примере зарубежных и отечественных моделей рассматривает и развивает основные функции системы венчурного инвестирования, ее перспективные направления развития для российской инновационной системы (с.65-69).

В диссертационном исследовании автором сформулированы концептуальные подходы к развитию инновационной деятельности хозяйствующих субъектов на основе использования инструментов венчурного инвестирования в условиях структурной перестройки российской экономики. Автор предлагает усовершенствовать функции субъектов венчурной системы инвестирования с целью повышения эффективности инновационного развития РФ (с.70- 75).

Несомненно, заслуживают положительную оценку представленные в диссертационной работе методические рекомендации по развитию организационного механизма управления венчурным инвестированием инновационной деятельности хозяйствующих субъектов (с.97-117). В работе сформулированы рекомендации по развитию организационной структуры системы управления венчурным инвестированием хозяйствующих субъектов в инновационной модели экономики РФ. Автор научно обосновал концептуальную модель повышения результативности системы управления венчурным инвестированием инновационной деятельности хозяйствующих субъектов (с.80-88). Диссиденту удалось на основе обобщения теоретического и практического опыта, сформулировать перспективные направления развития механизма государственного и регионального управления высоким рисковым инвестированием.

Предложенные подходы могут быть использованы при разработке государственных и региональных программ венчурного инвестирования инновационного развития хозяйствующих субъектов, необходимость разработки и принятия которых обоснована в диссертации.

Значимым вкладом автора в развитие методологических подходов к системе управления инновационной деятельностью является обобщение различных сценариев венчурного инвестирования хозяйствующих субъектов, разграничение экономических параметров и инструментов на различных уровнях управления социально-экономическими системами.

Особое внимание уделено опыту Северо-Западного Федерального округа, где имеются примеры успешной реализации международных проектов и программ на основе приграничного сотрудничества и развития трансфера инновационных зарубежных технологий.

Несомненный интерес и значение для развития систем управления инновационной деятельности в России представляет авторский анализ различных форм и инструментов повышения результативности управленческих решений системы венчурного инвестирования и предложения о возможностях их применения при реализации государственных и региональных программ социально-экономического развития.

Анализ представленной работы позволяет констатировать, что полученные результаты обладают научной новизной и являются вкладом автора в развитие методических подходов по управлению венчурным инвестированием инновационной деятельности хозяйствующих субъектов региона. Практическая значимость работы состоит в том, что результаты проведенного исследования могут быть использованы законодательными и исполнительными органами власти Российской Федерации, а так же в учебном процессе и научно-исследовательской работе высших учебных и научно-исследовательских структур.

III. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации Ивашова Романа Михайловича, обоснованы, доказательны. Результаты являются достоверными и могут быть использованы при разработке государственных и региональной программ инновационной деятельности хозяйствующих субъектов. Они могут быть использованы в комплексных программах социально-экономического развития регионов Российской Федерации, при выработке мероприятий по повышению инновационной

активности и инвестиционного потенциала, а также в учебном процессе и научно-исследовательской работе образовательных структур.

Разработки и предложения Ивашова Р.М. целесообразно направить в:

- Министерство экономического развития РФ;
- Администрацию Северо-Западного Федерального округа.

В диссертации имеются и **некоторые недостатки**:

- представляется, что описывая функции венчурного инвестирования, автору следовало бы более четко сформулировать специфические проблемы их реализации в условиях российской экономики (с.19-24);

- на наш взгляд, автор детально описывает эволюцию развития субъектов венчурного рынка, но недостаточно убедительно в работе показан механизм обеспечения экономической безопасности деятельности региональных венчурных фондов (с.58-60);

- работа значительно выиграла бы, если бы автор предложил наряду с четко сформулированными стратегическими целями и задачами системы венчурного инвестирования программу реализации мероприятий по повышению эффективности инвестиционной деятельности на региональном уровне, используя инструмент венчурного капитала с учетом геополитических условий и факторов (с.100-106);

- думается, что в связи с тем, что в диссертационном исследовании научно обоснованы негативные моменты, сдерживающие развитие высокотехнологичного сектора, в ряде российских регионов существует положительный опыт повышения инновационной активности хозяйствующих субъектов, автору можно было более детально представить его в диссертационном исследовании (с.118-124);

- представляется, что при расчетах показателей эффективности венчурного инвестирования было бы целесообразно привести примеры компаний, которые успешно используют венчурный капитал (с.91-93);

- диссидентанту желательно на защите пояснить, почему не в полном объеме представлено применение авторских методик на примере компаний

ОАО «НИИ Электромера» и ОАО «Водтрансприбор», где они были внедрены (с.8).

Указанные недостатки не носят принципиального характера. Цель исследования достигнута, задачи решены. Основные положения диссертации опубликованы в 12 статьях, в том числе в 4 научных изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат раскрывает основное содержание диссертации.

Вывод: диссертация Ивашова Романа Михайловича на тему: «Развитие системы венчурного инвестирования инновационной деятельности хозяйствующих субъектов» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней как научно-квалификационная работа, в которой содержится научное обоснование формирования и разработки концептуальных подходов к управлению развитием венчурного капитала с целью повышения инновационного потенциала и инвестиционной привлекательностью региона, а её автор, Ивашов Роман Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Отзыв составлен д.э.н., профессором Маленковым Ю.А.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры Управления и планирования социально-экономических процессов

Протокол №14 от 3 июня 2014 г.

Заведующий кафедрой
Управления и планирования социально-
экономических процессов, Заслуженный
работник высшей школы РФ,
д.э.н., профессор



Кузнецов Юрий Викторович